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ВИДІЛЕННЯ ДЖЕРЕЛ СТІЙКОСТІ СЕРЕД 
ВИХІДНОГО СЕЛЕКЦІЙНОГО МАТЕРІАЛУ 
КАРТОПЛІ ПРОТИ СТЕБЛОВОЇ НЕМАТОДИ

Мета. Виявити нові джерела стійкості проти стеблової нематоди 
серед вихідного селекційного матеріалу картоплі і надати рекоменда-
ції щодо залучення найбільш перспективних генотипів у селекційну 
практику. Методи. Дослідження проведено в лабораторії селекції По-
ліського дослідного відділення Інституту картоплярства, впродовж 
2018—2022 рр. У роботу залучено вихідний селекційний матеріал, ство-
рений в лабораторії селекції Поліського дослідного відділення та в ла-
бораторії генетичних ресурсів Інституту картоплярства. Результати. 
Серед досліджуваного гібридного матеріалу картоплі виділено до 9% 
високостійких форм, близько 15—29% з відносно високою та 41—62% 
генотипів із середньою резистентністю. З оцінених сортів картоплі 
лише незначна кількість демонструє високу стійкість, тоді як більша 
частина зразків характеризується середньою резистентністю до немато-
ди. Виділено джерела з високою, відносно високою і середньою стійкіс-
тю проти нематоди серед перспективних гібридів картоплі. Визначено 
генотипи Г.10.7/13, П.14.17-14, П.15.5/27, Г.09.8-14, З.14.64/3, П.13.26/13, 
Г.08.194/122, З.14.64-2, Г.15.1-3, З.14.49-7 і П.14.43-1, які поєднують стій-
кість проти стеблової нематоди з високим вираженням основних гос-
подарсько-цінних ознак. Селекційний матеріал з середньою стійкістю 
проти патогена створено з використанням сортів картоплі: Сантарка, 
Радомисль, Ірбицький, Подолія, Bellarossa, Satina, Тирас, Вектар і Гур-
ман. В результаті цілеспрямованої селекційної роботи створено три 
нових сорти картоплі: Фанатка, Роставиця і Джавеліна, які характери-
зуються високою продуктивністю, посухостійкістю та резистентністю 
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проти стеблової нематоди і карантинних мікроорганізмів. Висновки. 
Виділені стійкі проти стеблової нематоди перспективні гібриди реко-
мендуємо використовувати в селекційній роботі для створення резис-
тентних сортів картоплі. Запропоновані стійкі сорти картоплі дають 
можливість обмежити поширення та розвиток нематоди.

картопля; сорти; гібриди; резистентність; стеблова нематода; 
джерела стійкості; батьківські форми; продуктивність

Розвиток шкідливих організмів на сільськогосподарських культу-
рах є складним взаємозв’язком між рослиною, патогеном і перева-
жаючими умовами навколишнього середовища. Нематоди-паразити 
рослин є значним фактором, що обмежує виробництво картоплі та 
якість бульб у регіонах, де культивується картопля. В цілому лише 
паразитичні нематоди спричиняють щорічну втрату врожаю у 78 мі-
льярдів доларів у всьому світі [1].

Картоплю пошкоджують понад 10 видів шкідливих нематод. Серед 
них найбільш шкідливими є цистоутворюючі, стеблові та мігруючі не-
матоди. Втрати врожаю, в окремих випадках, можуть досягати 30—80% 
[2]. Окрім прямого зниження урожаю, фітонематоди переносять віру-
си, грибні і бактеріальні хвороби, знижують ефективність застосуван-
ня мінеральних та органічних добрив, призводять до масової загибелі 
рослин у посуху і при зберіганні [3]. Втрати врожаю картоплі через 
паразитування нематод залежать від комбінації факторів, включаючи 
сорт, сприятливе середовище, структуру ґрунту, щільність популяції 
та час садіння і можуть призвести до більш серйозного зниження 
врожайності в окремих системах вирощування [4, 5]. 

Найбільшої шкоди під час зберігання картоплі завдають парази-
тичні нематоди роду Ditylenchus, зокрема, стеблова картопляна немато-
да — Ditylenchus destructor [6]. Cтеблова нематода картоплі — Ditylenchus 
destructor Thorne (ККБ — DITYDE) належить до типу Nematoda, класу 
Secernentea, ряду Tylenchida. Вважають, що D. destructor може парази-
тувати на 70-ти культурах і бур’янах та приблизно на такій же кількос-
ті видів грибів [7]. Зазначений вид набув широкого поширення і зай
має одне з основних місць серед паразитичних видів фітогельмінтів.

У 1932 р. співробітниками Поліської дослідної станції при об-
стеженні посівів картоплі було ідентифіковано стеблову нематоду і 
вперше в Україні розпочато її вивчення. Перші відомості про по-
ширення і шкідливість фітогельмінта на картоплі було опубліковано 
О.Д. Бєловою в статті «Результати спостережень по вивченню стеб
лової нематоди картоплі» (1939) [8]. Зазначимо, що вже понад 90 
років в даній установі (на сьогодні Поліське дослідне відділення ІК 
НААН) тривають дослідження з оцінки новостворених перспектив-
них гібридів на стійкість проти даного шкідника і виділення джерел 
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з високим проявом резистентності для залучення його в подальшу 
селекційну практику [9, 10]. Як результат — створено та передано в 
державне сортовипробування низку сортів картоплі, що є стійкими 
проти стеблової нематоди: Житомирянка, Зов, Гарт, Посвіт, Радич, 
Малич, Косень 95, Поліська 96, Поран, Дубравка, Тетерів, Веста, По-
саг, Тирас, Малинська біла, Жеран, Карлик 04, Поліська ювілейна, 
Звіздаль, Дорогинь та ін [11]. 

Нині в Реєстр сортів рослин, придатних до поширення в Україні, 
занесено стійкі сорти картоплі селекції Поліського дослідного відді-
лення ІК НААН: Лєтана, Олександрит, Авангард і Альянс. Проходять 
державне сортовипробування новостворені сорти, резистентні проти 
нематоди: Сонцедар, Фанатка, Роставиця і Джавеліна.

Зазначимо, що в деяких країнах стеблова нематода вважається 
карантинним об’єктом. В Україні D. destructor і D. dipsaci включено 
до переліку «Регульовані не карантинні шкідливі організми», що ви-
значає їхнє фітосанітарне регулювання щодо насіннєвих ділянок та 
садивного матеріалу [12].

На противагу країнам Європи, де стеблова нематода не має сут-
тєвого економічного значення, в Україні її масове поширення в по-
льових умовах і прояв захворювання під час зберігання сільськогос-
подарської продукції призводить до значних втрат урожаю. Нематода 
не витримує тривалого висушування, тому вид має вагоме економічне 
значення лише за умови паразитування в прохолодному, вологому 
ґрунті [13]. Зі збільшенням вологості ґрунту від 40 до 80% зростає і 
кількість пошкоджених стебел та бульб картоплі. Максимальне по-
шкодження картоплі спостерігається за температури вранці 17—20°С 
і вдень 20—24°С [14]. Найчастіше нематоди поширюються разом із 
зараженим садивним матеріалом, ґрунтом та сільськогосподарським 
знаряддям [15, 16]. Обмеження поширення D. destructor і D. dipsaci за 
допомогою сівозміни неможливе, тому що патоген має широкий діа-
пазон господарів [17].

Ефективним рішенням у контролюванні стеблової нематоди є 
комплексний захист на всіх етапах виробництва картоплі, а основним 
елементом є вирощування стійких сортів картоплі [18—21].

Мета досліджень. Виявити нові джерела стійкості проти стеблової 
нематоди серед вихідного селекційного матеріалу картоплі і надати 
рекомендації щодо залучення найбільш перспективних генотипів у 
селекційну практику.

Методика. Дослідження проведено на дослідній ділянці в лабо-
раторії селекції картоплі Поліського дослідного відділення Інституту 
картоплярства НААН України впродовж 2018—2022 рр. Об’єктом до-
сліджень були перспективні гібриди власної селекції, беккроси між-
видових гібридів лабораторії генетичних ресурсів Інституту картопляр-
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ства. Селекційна робота з оцінки гібридного матеріалу на стійкість 
проти стеблової нематоди проводилася на штучно створеному інфек-
ційному фоні згідно із загальноприйнятими методиками «Картопляр-
ство: методика дослідної справи» (за ред. А.А. Бондарчука, В.А. Кол-
тунова, 2019) [22] та «Методологія оцінювання сортозразків картоплі 
на стійкість проти основних шкідників і збудників хвороб» (за ред. 
С.О. Трибеля і А.А. Бондачука) [12]. Фон створювали, висаджуючи 
поряд з бульбами оцінюваного селекційного матеріалу шматочки вра-
жених дитиленхозом бульб масою 20—30 г з розрахунку інфекційного 
навантаження 15—18 тис. особин Ditylenchus destructor Th. Ділянки 
однорядкові, по 12 кущів. Для контролю було висаджено сорт з від-
носно високою стійкістю — Дорогинь і нестійкий — Тетерів, а також 
сорти-стандарти Тирас, Скарбниця, Левада, Партнер, Явір і Лєтана. 
Ураженість визначали після місячного витримування зібраних бульб 
(за температури 18—20°C і відносної вологості 75—80%) (рис. 1). 

Рис. 1. Огляд гібридів на ураженість стебловою нематодою

Поширення стеблової нематоди на бульбах картоплі підраховували 
за формулою:

                                                   ,

де Р — розповсюдженість хвороби, %; n — кількість хворих бульб у 
пробах, шт.; N — загальна кількість обстежених бульб у пробах, шт.

Ступінь прояву дитиленхозу на поверхні кожної бульби визначали 
за 9-баловою шкалою:

9 балів — відсутність симптомів хвороби, дуже висока стійкість;
8 балів — уражено до 5% поверхні бульби, висока стійкість;
7—6 балів — уражено 5—10% поверхні бульби, стійкі (відносно 

висока стійкість);
5—4 балів — уражено 11—25% поверхні бульби, середня стійкість;
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3—2 бали — уражено 26—50% поверхні бульби, низька стійкість;
1 бал — уражено понад 50% поверхні бульби, нестійкі.
Всебічну оцінку селекційного матеріалу картоплі на стійкість про-

ти основних хвороб і шкідників проводили в різних наукових устано-
вах НААН: звичайного і агресивних патотипів раку в лабораторних та 
польових умовах при штучному зараженні — в Українській науково-
дослідній станції карантину рослин Інституту захисту рослин НААН 
(А.Г. Зеля); золотистої цистоутворюючої картопляної нематоди — в 
Інституті захисту рослин НААН (Т.І. Бондар, К.С. Нікішичева); фі-
тофторозу в умовах природного інфекційного фону Карпат — в Кар-
патському опорному пункті Інституту картоплярства (В.М. Собран); 
чорної ніжки — в лабораторії імунітету та захисту рослин Інституту 
картоплярства (Б.А. Тактаєв, І.М. Подберезко); парші звичайної, аль-
тернаріозу, іржавої плямистості, вірусних хвороб і стійкість до посухи 
вивчали на провокаційному і природньому фонах — в лабораторії се-
лекції Поліського дослідного відділення ІК НААН (Н.В. Писаренко).

Результати досліджень та обговорення. Впродовж 2018—2022 рр. 
у вивчення селекційного матеріалу на стійкість проти стеблової не-
матоди залучено 59 перспективних гібридів, створених в лабораторії 
селекції Поліського дослідного відділення (ПДВ), 95 беккросів між-
видових гібридів селекції лабораторії генетичних ресурсів Інституту 
картоплярства (ГР ІК) та ще 28 сортів. Встановлено, що частка ви-
сокостійких форм серед матеріалу картоплі селекції ПДВ, в окремі 
періоди досліджень, варіювала в межах від 3 до 6%; з відносно висо-
кою резистентністю — від 6 до 29, з середньою стійкістю — від 41 до 
100%. Серед генотипів селекції ГР ІК спостерігали дещо вищу частку 
високостійких форм — 9%, зразків з відносно високою стійкістю було 
9—15, з середньою стійкістю проти шкідника виділено 41—62%. Не-
стійких генотипів у роки досліджень було 24—47%. Оцінка сортів за 
стійкістю проти шкідника свідчить, що окремі зразки характеризуються 
високою і відносно високою резистентністю в окремі роки досліджень, 
проте більшість їх демонструють середню стійкість (40—63%) (табл. 1).

1. Розподіл селекційного матеріалу картоплі за стійкістю  
проти стеблової нематоди

Установа 
оригінатор

Вивчено 
гібридів

Частка (%) гібридів 
з балом стійкості 

8 7 5 3 1

2021—2022 рр.

Поліське дослідне відділення ІК НААН 18 0 6 55 33 6

Інститут картоплярства НААН 32 3 9 41 47 0

Сорти 8 0 12 63 25 0
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За результатами проведених досліджень виділено перспективні гіб
риди і сорти з високою і відносно високою стійкістю проти шкідни-
ка. Серед оціненого селекційного матеріалу виділено гібриди, у яких 
стійкість проти стеблової нематоди поєднується з високим проявом 
інших господарсько-цінних ознак (табл. 2). 

У гібридів Г.10.7/13, П.14.17-14, П.15.5/27, Г.09.8-14, З.14.64/3, і 
П.13.26/13 стійкість проти нематоди на рівні 6—7 балів поєднується 
з урожайністю понад 13,6 т/га. За середньою масою бульб виділи-
лись резистентні генотипи картоплі: Г.09.8-14, П.13.26/13, П.14.17-14, 
П.15.5/27. Підвищений вміст крохмалю продемонстрували стійкі се-
лекційні форми: Г.08.194/122, З.14.64-2, Г.10.7/13, Г.15.1-3, З.14.49-7, 
П.14.43-18. Високі смакові якості проявили: Г.10.6/7, Г.08.194/122, 
З.14.64-2, Г.15.1-3, З.14.49-7.

Ннеабиякий інтерес для селекційної практики у досягненні висо-
ких господарсько-цінних показників складають генотипи зі стійкістю 
5—4 балів проти стеблової нематоди, що досліджувалися впродовж 
двох років (табл. 3). 

Найбільш результативні комбінації в селекційних схрещуваннях 
щодо отримання гібридів картоплі з середнім значенням резистент-
ності проти стеблової нематоди спостерігали при залученні в гібри-
дизацію сортів: Сантарка, Радомисль, Ірбицький, Подолія, Bellarossa, 
Satina, Тирас, Вектар, Гурман та інші.

Установа 
оригінатор

Вивчено 
гібридів

Частка (%) гібридів 
з балом стійкості 

8 7 5 3 1

2020—2021 рр.

Поліське дослідне відділення ІК НААН 17 6 29 41 24 0

Інститут картоплярства НААН 22 9 9 59 23 0

Сорти 9 11 22 56 11 0

2019—2020 рр.

Поліське дослідне відділення ІК НААН 12 0 0 100 0 0

Інститут картоплярства НААН 20 0 15 50 35 0

Сорти 6 0 17 66 17 0

2018—2019 рр.

Поліське дослідне відділення ІК НААН 12 0 0 58 42 0

Інститут картоплярства НААН 21 0 14 62 19 5

Сорти 5 0 20 40 40 0

Закінчення табл. 1
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Селекційний 
номер Походження

С
ті

йк
іс

ть
, 

ба
л

Селекційний 
номер Походження

С
ті

йк
іс

ть
, 

ба
л

Міжвидові гібриди

Г.13.47/62 208ч / Bellarossa 5 Г.13.53/82 01.15-41 / Сантарка 4

Г.12.10/15 04.21с31 / Сантарка 5 Г.10.6г93 05.2с32 / Гранола 4

Г.13.49/45 04.21с31 / Подолія 5 Г.14.2/8 01.4Г27 / Сантарка 4

ВМ.16-19 Здабиток / 
Сантарка 5 Г.10.3г60 01.36Г18 / 

Воловецька 4

Г.14.16/18 91.37Г46 / Satina 4 Г.10.20/1 01.37Г46 / Жеран 4

Г.14.16/16 91.37Г46 / Satina 4 Г.12.99/5 96.963/30 / Маг 4

Г.15.24/12 04/14c102 / 
Bellarossa 4 Г.08.136г138 90.676/140 / 

Berlichingen 4

Г.13.55/22 05.11с108 / 
Bellarossa 4 Г.08.187/13 88.416с1 / Сантарка 4

Гібриди селекції ПДВ

П.09.26/2 
(Джавеліна) Kuroda / Сантарка 5 П.15.43-7 12.1-3 / 12.4-2 4

П.17.38/16 Вектар / Радомисль 5 З.16.59-11 Ірбицький / Подолія 4

З.16.40/2 03.1-6 / Карлєна 5 П.13.26/13 05.52/28 / Звіздаль 4

З.14.73/9 Багряна / 
Калинівська 5 П.17.38/4 Вектар / Радомисль 4

П.14.3/5 Вимір / Н.05.3-5 5 П.13.29-5 Радомисль / 
Вересівка 4

П.13.48-22 Чарунка / Спокуса 5 П.12.16-16 Гурман / Bellarosa 4

П.12.15-2 Тирас / Bellarosa 5 П.13.52-11 Гурман / 07.85/13 4

П.12.14-8 07.89-2 / 02.49/146 5 П.13.42/3 Подолія / Лєтана 4

П.17.8/18 10.36-10 / 14.4-3 4 П.12.4-3 07.59/5 / Амбіція 4

П.15.56-10 09.77/5 / 
Подолянка 4 П.12.16/12 

(Роставиця) Гурман / Bellarosa 4

З.15.87-2 Верді / Зелений 
гай 4 П.11.17-1 

(Фанатка)
02.49/146 / Поліська 
ювілейна 4

Сорти

Явір Поля / Романо 5 Левада F1Зарево / 
Білоруська 3 4

Тирас 88.95-5 х 88.12-17 5 Партнер Агрія х 1584-4 4

3. Гібриди картоплі з середньою стійкістю проти Ditylenchus destructor Th.
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Серед попередньо згаданих се-
лекційних зразків картоплі виділено 
сорти Фанатка, Роставиця і Джа-
веліна, які демонструють не лише 
середню стійкість проти стеблової 
нематоди, але і характеризуються 
комплексом господарсько-цінних 
ознак, адаптивністю та стійкістю 
до біотичних і абіотичних факторів 
середовища.

Середньоранній сорт Фанатка 
столового напряму (рис. 2). Отри-
маний за участі гібриду П.02.49/146 
та сорту Поліська ювілейна. По-
тенційна врожайність сорту — до 40 т/га. Товарність бульб — 89%, 
середня маса бульби — 78 г, кількість бульб у кущі — 8—14 шт. Вміст 
крохмалю в бульбах складає 14,2%. Смакові якості — 8,3 бала. 

Характеризується стійкістю проти карантинних організмів — зви-
чайного та двох агресивних (11, 13) патотипів раку картоплі і золотис-
тої картопляної нематоди (знижує рівень зараження ґрунту на 100%). 
Середньостійкий проти стеблової 
нематоди, фітофторозу і чорної 
ніжки. Посухостійкість — 7 балів. 
Сорт успішно пройшов Державне 
сортовипробування у 2023 р.

Середньостиглий сорт Роста-
виця столового напряму (рис. 3). 
Отриманий за участі сорту Гурман 
та сорту іноземної селекції Bellarosa. 
Потенційна врожайність — 39 т/га. 
Товарність бульб — 92%, середня 
маса бульби — 92 г. Вміст крохмалю 
в бульбах — 15,4%. Смакові якос-
ті — 8,8 бала. 

Демонструє стійкість проти карантинних організмів: звичайного 
патотипу раку картоплі та золотистої картопляної нематоди (знижує 
рівень зараження на 79%). Висока стійкість проти парші звичайної. 
Середньостійкий проти стеблової нематоди, фітофторозу, альтернарі-
озу і фузаріозної гнилизни. Польова стійкість проти вірусних хвороб. 
Посухостійкість — 5 балів. Сорт успішно пройшов Державне сорто-
випробування у 2023 р.

Середньостиглий сорт Джавеліна столового напряму (рис. 4). 
Отриманий за участі сорту іноземної селекції Kuroda і сорту Сантарка. 

Рис. 2. Сорт Фанатка

Рис. 3. Сорт Роставиця
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Потенційна врожайність — 35 т/га. 
Товарність бульб — 90%, середня 
маса бульби — 84 г. Вміст крохмалю 
в бульбах — 14,8%. Смакові якості 
на рівні 8 балів.

Характеризується стійкістю 
проти карантинного захворюван-
ня  — звичайного патотипу раку 
картоплі. Відносно висока резис-
тентність проти альтернаріозу. Се-
редньостійкий проти стеблової не-
матоди, чорної ніжки, парші зви-
чайної та іржавості бульб. Польова 
стійкість проти вірусних хвороб. 
Посухостійкість — 6 балів. Сорт проходить Державне сортовипробу-
вання з 2022 р.

Результати досліджень широко залучено в практичну селекцій-
ну роботу з отримання резистентного селекційного матеріалу проти 
стеблової нематоди. Наведені вище новостворені сорти картоплі, які 
характеризуються стійкістю на рівні 5—4 балів проти стеблової не-
матоди, пропонуються виробникам насіннєвої картоплі різних форм 
власності для отримання якісної насіннєвої картоплі без застосування 
небезпечного в екологічному сенсі хімічного методу захисту рослин та 
обмеження поширення популяції шкідника в ґрунті.

ВИСНОВКИ
Аналіз виділених стійких генотипів проти стеблової нематоди (в 

окремі роки) серед перспективного вихідного матеріалу показує, що 
в гібридів селекції ПДВ частка форм з високою резистентністю ста-
новить 6%, з відносно високою — до 29% і середньою резистентніс-
тю — 41—100%. Поміж багатовидових форм, створених в лабораторії 
генетичних ресурсів ІК, частка високостійких становить 9%, з віднос-
но високою стійкістю — до 15% і середньо резистентних — 41—62%.

Високу стійкість (8 балів) проти нематоди проявили гібриди кар-
топлі П.14.43-18, Г.09.236с1, Г.15.7/98 і сорт Червона рута. Стійкість 
на рівні 7 балів продемонстрували генотипи: лабораторії селекції 
ПДВ — П.13.26/13, З.14.64/3 і З.14.64-2; лабораторії генетичних ре-
сурсів ІК — Г.08.194/25, Г.08.194/73, Г.08.194/122, Г.10.6/7 Г.08.182/59, 
Г.09.8-14, Г.13.62/78, Г.13.37с40, Г.15.5/12 і Г.13.45/27; сорти — До-
рогинь і Лєтана.

Базуючись на результатах аналізу щодо підбору батьківських ви-
хідних форм картоплі при гібридизації для отримання резистентно-
го потомства, пропонуємо використовувати в селекційній роботі, як 

Рис. 4. Сорт Джавеліна
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джерела стійкості, сорти картоплі: Сантарка, Радомисль, Ірбицький, 
Подолія, Bellarossa, Satina, Тирас, Вектар, Гурман та інші.

Успішно пройшло державне сортовипробування трьох сортів кар-
топлі, за результатами якого сорти Фанатка і Роставиця рекомен-
довано до внесення в Державний Реєстр сортів рослин, придатних 
для поширення в Україні. Сорт Джавеліна буде вивчатись ще. Вище 
згадані сорти наділені стійкістю не лише проти стеблової нематоди, 
але і до комплексу шкідливих мікроорганізмів, біотичних, абіотичних 
та антропогенних факторів зовнішнього середовища, що є особливо 
важливим для виробників картоплі за вибору сорту.

Фінансування: дослідження виконували в рамках завдання 
21.00.02.03.Ф Дослідження екологічної стабільності вихідного селек-
ційного матеріалу за основними господарсько-цінними ознаками та 
стійкістю до абіотичних і біотичних факторів середовища (ПНД «Кар-
топлярство»); ДР № 0121U108708.

Конфлікт інтересів: автори декларують про відсутність конфлікту 
інтересів.
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Identification of sources of resistance among potato breeding material 
against stem nematode 

Goal. To identify new sources of resistance against stem nematode among 
potato breeding material and provide recommendations for the involve-
ment of the most promising genotypes in breeding practice. Methods. The 
research was conducted in the breeding laboratory of the Polissia Research 
Department of the Institute for Potato Research, during 2018—2022, with 
promising source material of its own potato breeding, interspecific hybrids 
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of the laboratory of genetic resources of the Institute for Potato Research and 
potato varieties and studied their resistance to stem nematode on an infec-
tious background. Results. It was found that among the studied hybrid potato 
material, up to 9% of highly resistant forms, about 15—29% with relatively 
high and 41—62% of genotypes with moderate resistance were distinguished. 
Among the evaluated potato varieties, only a small number demonstrate high 
resistance, while the majority exhibit moderate resistance to the nematode. 
Sources with high, relatively high and moderate resistance to the nematode 
among promising potato hybrids were identified. Selected genotypes are the 
following: G.10.7/13, P.14.17-14, P.15.5/27, G.09.8-14, Z.14.64/3, P.13.26/13, 
G.08.194/122, Z.14.64-2, G.15.1-3, Z.14.49-7 and P.14.43-18 combine resis
tance to stem nematode with high expression of the main economically va
luable traits. It was found that the breeding material that showed moderate 
resistance to the nematode was created with the participation of potato varie
ties: Santarka, Radomysl, Irbytskyi, Podoliia, Bellarossa, Satina, Tyras, Vektar 
and Hurman. As a result of targeted breeding work, three new potato varie
ties have been created: Fanatka, Rostavytsia and Dzhavelina, characterised by 
high productivity, drought tolerance, and resistance to stem nematode and 
quarantine microorganisms. Conclusions. We recommend using the selected 
stem nematode-resistant hybrids in breeding work to develop resistant potato 
varieties. To limit the spread and development of the nematode, we recom-
mend cultivating the suggested resistant potato varieties. 

potato; varieties; hybrids; resistance; stem nematode; sources of resis
tance; parental forms; productivity
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